

Súd: Okresný súd Zvolen
Spisová značka: 14P/21/2015
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6715213318
Dátum vydania rozhodnutia: 21. 09. 2015
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Ľudmila Ostrolucká
ECLI: ECLI:SK:OSZV:2015:6715213318.1

Uznesenie

Okresný súd Zvolen vo veci starostlivosti o maloletú O. O., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom A. 1, toho času RC J. M., občianka SR, zastúpenú kolíznym opatrovníkom Obec Sebechleby, dieťa maloletej matky O. Z., nar. XX.XX.X., trvale bytom A. 1, toho času RC Zlaté Moravce, občianka SR, zastúpená zákonnými zástupcami matkou Z. Z., rod. V., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom A., občianka SR a otcom Y. Z., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom A. 1, občan SR a otca E. O., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom C. 7, I. M., občan SR, o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Zvolen, pracovisko Krupina na nariadenie predbežného opatrenia, takto,

rozhodol:

Súd predbežným opatrením u m i e s t ň u j e maloletú E.XX., nar. E. do starostlivosti Detského domova „Ratolesť“ Tŕnie č. 90, 962 34 Tŕnie.

Otec maloletej E. O., nar. XX.XX.XXXX j e p o v i n n ý prispievať na výživu maloletej O. O., nar. XX.XX.XXXX mesačne sumou vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené nepľnoleté dieťa podľa osobitného zákona, počnúc dňom vydania predbežného opatrenia na účet Detského domova „Ratolesť“ Tŕnie č. 90, 962 34 Tŕnie, vždy do 15. dňa v mesiaci vopred.

Toto uznesenie je v y k o n a t e ľ n é dňom jeho nariadenia.

o d ô v o d n e n i e :

Dňa 21.09.2015 doručil Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Zvolen, pracovisko Krupina tunajšiemu súdu návrh na nariadenie predbežného opatrenia podľa § 76 ods. 1 písm. b) O.s.p.. Vo svojom návrhu Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Zvolen, pracovisko Krupina uviedol, že maloletá O. „Z.“ O., nar. XX.XX.XXXX bola predbežným opatrením č.k. 11P/37/2014, vykonateľným dňa 07.11.2014 umiestnená spolu so svojou maloletou matkou v Reedukačnom centre Zlaté Moravce. Nad maloletým dieťaťom bola nariadená ústavná výchova na základe rozhodnutia Okresného súdu Zvolen č.k. 5P/18/2014-54 zo dňa 10.04.2015, právoplatným dňa 29.05.2015. O otcovi maloletej E. O., nar. XX.XX.XXXX, X. J., pracovisko Krupina uviedol, že na adrese trvalého pobytu sa zdržiava málokedy, v rodičovskom dome nie sú podmienky, aby tu mohol žiť s dcérou a matkou. Otcovstvo k maloletej uznal v januári 2015 napriek tomu, že nie je biologickým otcom maloletej. V súčasnosti sa o maloletú nezaujíma a vyživovaciu povinnosť si neplní. Podľa vyjadrenia jeho matky p. Luknišovej sa otec maloletej zdržiava v Bratislave, kde pracuje. Matka maloletej maloletá O. Z., nar. XX.XX.XXXX, bola z dôvodu nezvládania starostlivosti o svoju dcéru maloletú O., ktorú porodila dňa 12.09.2014, umiestnená v RC Zlaté Moravce. Otcovstvo k maloletej nebolo určené. Maloletá matka je osobnosť pubescentná, introvertne ladená, je usmerniteľná, potrebuje pozitívne vzory. Maloletej dcére poskytovala základnú starostlivosť, ale zámerne si udržiavala odstup od nej. Zaumienila si, že sa vzdá dieťaťa a vďaka tomu sa vráti domov. V súčasnosti, ale maloletá matka pochopila, že dcéra nie je pre ňu prekážkou a o maloletú má prirodzený záujem, pričom si začína uvedomovať mieru zodpovednosti za maloletú avšak potrebuje nadobudnúť mieru celkovej

osobnostnej zrelosti. Jej náhľad do budúcnosti nevyznieva reálne, nie je schopná samostatne existovať a nemá žiadne vzdelanie. U maloletej matky maloletej nie je predpoklad, že je v súčasnosti schopná zabezpečiť riadnu starostlivosť o maloletú. Po dovŕšení plnoletosti a ukončení ústavnej výchovy sa matka maloletej bude snažiť nájsť bývanie v blízkosti detského domova „Ratolesť“ Trnava, kde si chce nájsť zamestnanie a navštevovať svoju dcéru. Starí rodičia z matkinej strany sú rozvedení, predchádzajúci súrodenci, pochádzajúci z manželstva sú osvojení. Stará matka maloletého dieťaťa, Z. Vicianová, nar. XX.XX.XXXX, bytom A. 0, je nezamestnaná, neevidovaná na ÚPSVaR Zvolen, pracovisko Krupina a nemá žiadny príjem, pričom je v súčasnej dobe opäť tehotná so svojim priateľom, ktorý ju v lete 2015 vyhodil zo spoločnej domácnosti. Otec Y. Z., nar. XX.XX.XXXX, bytom A. 1, byt č. XXX je poberateľom čiastočného invalidného dôchodku vo výške 150,20 Eur mesačne a je nezamestnaný. Žije v nájomnom 1-izbovom byte, ktorého vlastníkom je OcÚ Sebechleby, pričom byt mu bol pridelený pod podmienkou, že tam bude bývať sám, dcéra ho nebude v byte navštevovať. Otec je s dcérou v telefonickom aj písomnom kontakte. Starí rodičia z otcovej strany žijú v obci Hontianske Moravce a spoločne vychovávajú 7 maloletých detí. Nad rodinou je tunajším úradom nariadené výchovné opatrenie - dohľad z dôvodu nedostatočnej starostlivosti o maloleté deti. Ani jeden zo starých rodičov a blízkych príbuzných nemá vytvorené vhodné podmienky, aby mohla matka maloletej bývať s nimi a vytvárať vhodné prostredie, v ktorom by bola matka schopná zabezpečiť starostlivosť o maloletú. Maloletá nemôže po dovŕšení plnoletosti matky zotrvať v RC Zlaté Moravce, pričom matka a príbuzní nie sú schopní zabezpečiť podmienky a starostlivosť o maloletú.

Podľa § 74 ods. 1 O.s.p., pred začatím konania môže súd nariadiť predbežné opatrenie, ak je potrebné, aby dočasne boli upravené pomery účastníkov alebo ak je obava, že by výkon súdneho rozhodnutia bol ohrozený.

Podľa § 75 ods. 1 O.s.p., predbežné opatrenie nariadi súd na návrh. Návrh nie je potrebný, ak ide o predbežné opatrenie na konanie, ktoré môže súd začať i bez návrhu.

Podľa § 75 ods. 6 O.s.p., súd môže vydať rozhodnutie o predbežnom opatrení aj bez vylúču účastníkov a bez nariadenia pojednávania.

Podľa § 75 ods. 8 prvá veta O.s.p., o nariadení predbežného opatrenia rozhodne súd aj bez vyjadrenia ostatných účastníkov.

Podľa § 75 ods. 5 prvá veta a posledná veta O.s.p., ak súd rozhoduje o návrhu na nariadenie predbežného opatrenia podľa § 76 ods. 1 písm. b), rozhodne najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu, ktorý má náležitosti podľa odseku 2. Uznesenie o predbežnom opatrení uvedenom v tomto odseku je vykonateľné dňom jeho nariadenia.

Podľa § 76 ods. 1 písm. a) O.s.p., predbežným opatrením môže súd nariadiť účastníkovi najmä, aby platil výživné v nevyhnutnej miere.

Podľa § 76 ods. 1 písm. b) O.s.p., predbežným opatrením môže súd nariadiť účastníkovi najmä, aby odovzdal dieťa do starostlivosti druhého z rodičov alebo do starostlivosti toho, koho označí súd.

Podľa § 76 ods. 4 O.s.p., ak súd návrhu na nariadenie predbežného opatrenia v celom rozsahu vyhovie a stotožňuje sa so skutkovými a s právnymi dôvodmi návrhu na nariadenie predbežného opatrenia, súd to skonštatuje v odôvodnení a ďalšie dôvody nemusí uvádzať.

Podmienkou pre nariadenie predbežného opatrenia je osvedčenie, že bez okamžitej i keď len dočasnej úpravy pomerov by bolo právo účastníka ohrozené. Z charakteru predbežných opatrení vyplýva, že pred jeho nariadením súd nemusí zisťovať všetky skutočnosti, ktoré sú potrebné pre vydanie konečného rozhodnutia a pri ich zisťovaní nemusí byť vždy dodržaný formálny postup stanovený pre dokazovanie. Je však nevyhnutné, aby boli osvedčené aspoň základné skutočnosti potrebné pre záver o pravdepodobnosti nároku, ktorému sa má poskytnúť predbežná ochrana. Predbežné opatrenie je predbežným v tom zmysle, že sa ním neprejudikujú práva účastníkov konania ani tretích osôb. Nie sú teda opatreniami konečnými, ich účelom je iba dočasná úprava pomerov účastníkov, pretože nimi nenadobúda účastník práva, o ktorých bude rozhodnuté až rozhodnutím vo veci samej.

Súd sa stotožnil so skutkovými a právnymi názormi Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Zvolen, pracovisko Krupina a z predloženého návrhu s prílohami, považoval za dostatočne preukázané, že vzhľadom na súčasnú situáciu, keď maloletá O. O., nar. XX.XX.XXXX nemôže po dovŕšení plnoletosti matky zotrvať v RC Zlaté Moravce, a matka sa o maloletú nedokáže toho času postarať pričom v rodine nie je nikto, kto by bol ochotný sa o maloletú postarať, je nevyhnutné zabezpečiť jej umiestnenie do Detského domova „Ratolesť“ Trnava č. 90, 962 34 Trnava a preto rozhodol tak, ako je uvedené vo výrokovej časti tohto rozhodnutia.

V nadväznosti na uvedené rozhodnutie súd zároveň otcovi maloletej uložil povinnosť prispievať na výživu maloletej v nevyhnutnej miere, a to vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené neploleté dieťa na účet Detského domova „Ratolesť“ Trnava č. 90, 962 34 Trnava podľa § 62 ods. 3 Zákona o rodine. Súd matke maloletej neuložil povinnosť prispievať na výživu maloletej vo výške 30 % zo sumy životného minima, z dôvodu, že matka maloletej ešte nedovŕšila plnoletosť.

Nariadené predbežné opatrenie v prejednáwanej veci je predbežným opatrením pred začatím konania o veci samej podľa § 74 ods. 1 O.s.p. v spojení s § 76 ods. 1 písm. b) O.s.p. Na vykonateľnosť nariadeného predbežného opatrenia sa vzťahuje § 75 ods. 5 posledná veta O.s.p.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia prostredníctvom tunajšieho súdu na Krajský súd v Banskej Bystrici, a to písomne v 3 vyhotoveniach (§ 204 ods. 1, prvá veta O.s.p.).

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach (§ 42 ods. 3 O. s. p.) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, v čom sa toto rozhodnutie alebo postup súdu považuje za nesprávny a čoho sa odvolateľ domáha (§ 205 ods. 1 O.s.p.). Pokiaľ zákon pre podanie určitého druhu nevyžaduje ďalšie náležitosti, musí byť z podania zjavné, ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka a čo sleduje, a musí byť podpísané a datované. Podanie treba predložiť s potrebným počtom rovnopisov a s prílohami tak, aby jeden rovnopis zostal na súde a aby každý účastník dostal jeden rovnopis, ak je to potrebné. Ak účastník nepredloží potrebný počet rovnopisov a príloh, súd vyhotoví kópie na jeho trovy (§ 42 ods. 3 O.s.p.).